

Мастер-класс «Куклы МАРТИНИЧКИ»

Автор:

Офицера Татьяна
Вячеславовна

Воспитатель

Детский сад №106 ОАО
«РЖД»



Цель: знакомство с историей создания и развития кукол-оберегов, изготовить куклу Мартиничку на основе традиционной технологии.

1. Обучающие:

- привить интерес к русской обрядовой кукле, как виду народного художественного творчества;
- закрепить знания по технике безопасности при работе с ножницами.

2. Развивающие:

- развивать мелкую моторику рук и первичные навыки рукоделия;
- развивать и укреплять интерес к культуре славянских народов;
- развивать фантазию, мышление;
- развивать умения экономно пользоваться материалами.

3. Воспитывающие:

- воспитывать трудолюбие, бережливость;
- воспитывать уважительное отношение к товарищам;
- воспитывать дисциплинированность, умение работать в коллективе.



Кукла Мартиничка - история и значение

Мартиничка - маленькая нитяная обрядовая кукла, которая используется в обряде "закликания весны" (в марте). Обрядом «закликания весны» начинается цикл весенне-летних праздников на Руси. Традиционно кличут весну 21 марта, в этот день поют заклички весны и ещё зовут Жаворонков. Поэтому праздник получил еще название «ЖАВОРОНКИ». Время для праздника выбрано не случайно — это время весеннего равноденствия.

И так как март — это время встречи двух времен года, праздник всегда украшают куклами «мартиничками». Их вяжут парами: из белых ниток — символ уходящей зимы, из красных — символ весны и красного солнышка. Такие пары куколок развешивают на деревьях, где их раскачивает и вертит весенний ветер. А рядом ребята поют веснянки и играют с выпеченными из теста небольшими птичками-жаворонками.



Но не только для весеннего праздника вязали нитяных куколок

Они имели и второе ритуальное значение: всегда после рождения ребенка в семье делалась очередная нитяная куколка, это действие имело большой символический смысл. Висевшая в красном углу свадебная пара кукол Неразлучников раздвигалась немного в стороны и на общую крепкую родительскую руку вешался маленький ребенок-куколка, сделанный из ниток.

Этот своеобразный символический обряд повторялся после каждого прибавления в семействе. Сколько было детей, столько и куколок висело на общей руке кукол Неразлучников. Цвет куколок тут уже не имел никакого значения.



Сувенирных Мартиничек можно делать, смешивая цвета ниток или же вообще, добавляя разные оттенки. Тут все на волю мастера. Обрядовые куклы традиционно изготавливают каждую в своем цвете.



Подготавливаем
необходимые
материалы



2 этап



Наматываем нитки на картонку по длинной стороне.



3 этап



Под верхний сгиб
пропускаем нить и
завязываем.



4 этап



Нижний сгиб
разрезаем



5 этап



Обвязываем концы пучка ниток с каждой стороны. Получились ручки



6 этап



Оформляем головку куколки. Отступаем немного вниз от узла и обвязываем ниткой. Под узел можно подложить небольшой шарик из шерсти или ветоши, можно горошинку или бусинку, тогда головка получится круглей. Под головку вкладываем ручки.



7 этап



Перевязываем куколку по талии. Мартиничка готова.



Аналогично делаем еще одну куколку белого цвета. Затем из двух нитей белого и красного цвета делаем витой шнурок и на его концы привязываем куколки



Получилась парная композиция обрядовых куколок Мартиничек!





Спасибо за внимание!

